

# 市南区一体打造“山海湾城”

全力推进经济高质量发展与城区环境提升 争当全面深化改革样板



12月3日,市政府新闻办召开“当好排头兵 奋进新征程”主题系列发布会市南区专场。记者从发布会获悉,今年前三季度,市南区实现地区生产总值1273.13亿元,总量居全市第三;社会消费品零售总额536.5亿元,总量居全市第二;居民人均可支配收入增量居全市首位。固定资产投资、服务业增加值、规上工业增加值、货物进出口总额分别同比增长7.5%、4.8%、11.3%、9.4%,均居全市前列。

## 强产业、优结构 经济发展加速起势

在产业结构优化方面,市南区着力推动金融、服务业、先进制造业等主导产业的高质量发展。市南区的金融业表现尤为突出,前三季度金融业增加值达到253亿元,居全市第一。普惠金融的贷款余额突破550亿元,贷款增量达到724亿元,成功拉动了金融资本的集聚。此外,本外币贷款规模突破万亿元,成为青岛市首个贷款余额突破万亿元的区域。时尚消费持续激活。前三季度,社会消费品零售总额536.5亿元,限上零售业销售额261.1亿元,均居全市前列。

市南区大力发展高端服务业,尤其是在金融、商务、法务等领域已取得显著进展。前三季度,市南区租赁和商务服务业营收86.7亿元,居全市前列,法律服务业、人力资源服务业继续引领全市,青岛中央法务区正式启用,涉外法务服务辐射欧洲、美洲等50多个国家和地区。通过加快吸引国际化企业与跨国公司,市南区的总部经济发展逐步成熟,成为青岛市的金融高地。

市南区坚持战略新兴产业的发展方向,尤其在数字经济产业、海洋科技产业等领域加快布局。前三季度,市南区规上互联网和软件信息业的营收同



市南区举办“上街里啤酒节”活动,聚力打造时尚活力街区。



市南区文体惠民活动为居民幸福加码。

比增长10.1%,连续12个季度高于全市平均增速。在推动海洋经济方面,市南区的海洋生产总值已达到411亿元,同比增长7.5%。海洋科技创新项目逐步增多,已引进山东海洋集团等龙头企业,在水产养殖、海洋化工等领域加快创新步伐。与此同时,市南区还大力推动新能源产业的发展,特别是在充电设施建设方面,已新增公共充电站11座,充电桩640余台,为推动绿色能源的使用提供了坚实基础。

此外,数字人民币支付、跨国公司高端论坛等活动的成功举办,吸引了大量投资与企业落户市南,进一步巩固了金融集聚效应,为市南区的经济腾飞注入了强大动力。通过一系列改革举措,市南区成功吸引了160个项目落地,其中包括110个亿元项目。实际利用外资达到1.7亿美元,货物进出口额同比增长9.1%,为全市发展贡献了积极力量。

## 强建管、提品质 持续提升城区环境

作为青岛市的重要城区,市南区始终坚持“品质优先”的发展理念,统筹“山海湾城”一体打造,推进“湾区、街区、园区、社区、城区”一体更新,城区宜居宜业宜游水平不断提升,品质环境优势更加凸显。

市南区依托独特的滨海资源,将“世界最美海湾”作为城市品牌重点打造,全面实施滨海一线的景区化管理。奥帆海洋文化旅游区已成功创建为国家5A级景区,极大地提升了市南区在全国乃至国际上的知名度。此外,市南区还注重提升旅游服务设施,栈桥地下游客服务中心的建成投用,和新设立的20余处游客服务驿站,增强了市南区旅游服务的便捷性与舒适性。市南区还通过创新海上旅游一体化运营机制,推动栈桥、五四广场等重点景区的有序发展,成功打造出具有国际化标准的海洋文化旅游区,彰显时尚艺术岸线、体育休闲岸线魅力。

在城市更新与历史文化传承方面,市南区进行了积极探索,着力打造时尚活力街区。中山路历史街区焕发新貌,完成20万平方米建筑保护修缮任务,改造升级中山路主街、湖北路等6条道路,使历史街区焕发了新的活力。中山路新增3万平方米消费场景,为市南区注入消费新动能。围绕打造“百年青啤、百年光影、百年风华、百年好合、百年老字号”五个百年特色品牌,举办多场演出,单日接待游客量45万人,创历史新高。此外,奥帆中心业态加速焕新,多所商业广场改造升级;香港中路中央商务街区多点突破。市南区获评山东省总部经济先进区。

## 惠民生、优供给 稳步增强民生福祉

市南区始终坚持民生投入只增不减,前三季度民生支出占比达80%,5类23项民生实事年内全部完成,切实兜牢民生底线,提升群众获得感和满意度。

在教育领域,市南区加快推进教育资源的整合与优化,全面提升区域内学校的教育质量。今年,市南区在全市率先实现所有公办中小学配备人工智能实验室,并成功推行全市首创的课后服务平台,服务覆盖全区10万余名学生。

市南区医疗服务供给加速优化。今年,市南区建设了全市首个实体化运行的紧密型城市医疗健康集团,推出一系列面向市民的便民医疗服务,包括全市首个社区5G远程超声诊断分中心的建设,区医院手术人次大幅增加。

在社会保障方面,市南区进一步完善困难群体的供养标准,发放救助金6212万元,帮助更多困难群众渡过难关。老年服务体系不断健全,区内已建成50处老年助餐机构和17处社区养老服务站,确保老年群体的基本生活需求。同时,市南区大力拓宽就业渠道,新增就业4.2万人,成功引进青年人才2万人,博士人才和留学人才的数量连续保持全市领先。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 刘慧

我市多维发力,推动儿童福利事业高质量发展

# 11.6万名流动儿童纳入关爱平台

本报12月3日讯 3日,我市召开新闻发布会,介绍儿童福利事业发展情况。近年来,青岛市民政局秉承“一切为了孩子,为了孩子一切”的儿童工作理念,提高孤困儿童基本生活保障水平,加强困境儿童关爱服务体系建设,扎实推进未成年人权益保护,推动儿童福利事业不断向前发展。

近4年来,我市先后5次提高孤困儿童基本生活保障标准。其中,机构养育孤儿基本生活费从每人每月1500元提高到2788元,社会散居孤儿包括事实无人抚养儿童基本生活费从每人每月1200元提高到2230元,重点困境儿童基本生活补贴标准从每人每月500元提高到1867元。4年内5次提标,在我市儿童福利保障史上尚属首次,现行保障标准居全国前列。截至11月,全

市共有机构养育孤儿107人、社会散居孤儿296人、事实无人抚养儿童1428人、重点困境儿童799人,1-11月共发放基本生活保障金5208万元。将事实无人抚养儿童参照孤儿纳入教育资助范围并重点资助。对年满18周岁后仍在校就读的中专、大专、本科学士和硕士研究生,在继续发放基本生活保障金的基础上,市民政局联合青岛市慈善总会开展“青慈筑梦”事实无人抚养儿童助学项目,每人每学年发放1万元助学金。项目共为800人次发放资金265万元。

目前,全市共建成11处市级和区市级未成年人救助保护中心,138处镇街未成年人保护工作站,提升1038处城乡社区儿童服务阵地服务能力,充实138名镇(街)儿童督导员和2089名村

(居)儿童主任,实现基层儿童工作网络全覆盖。投资1.23亿元改扩建市儿童福利院,成立康复医疗中心和特殊教育学校,组建1280人的“爱心妈妈”志愿者团队,优化儿童关爱服务。

流动儿童是指跟随父母或其他监护人双方或一方离开户籍地,跨县域异地居住或生活6个月以上、不满16周岁的未成年人。自今年7月起,市民政局联合大数据、教育、公安、卫健、人社、医保等部门,建立大数据信息共享平台,开展我市流动儿童监测摸排和统计分析工作。截至12月1日,全市已审核确认11.6万名流动儿童。在完成首次摸排后,流动儿童动态监测工作将被纳入青岛市儿童关爱信息平台无感认证模块,实现流动儿童信息实时感知、主动发现。

围绕“岛城有爱 青情卫童”儿童工作品牌,聚焦儿童成长需求,积极搭建关爱服务平台,广泛凝聚社会力量。在今年春节、“六一”期间,全市民政系统共动员儿童工作者4800余人次,深入3500多个孤困儿童家庭走访探视。联合市教育局等5部门开展“困境儿童关爱宣传月”活动,通过浮山湾灯光秀、地标LED屏播放公益广告,倡导全社会关爱未成年人,294场活动吸引2万多人次参与。开展“益路童行 圆梦成长”全市困境儿童微心愿项目、“阅书阅世界 阅来阅向上”全市留守儿童和困境儿童关爱服务项目,为2400余人次提供价值100余万元的“心愿礼包”和城市人文体验,用心用情用力呵护儿童健康成长。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 陈小川)